
 

 

                                                                              

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-04528 DEL DEP. 

CARMINA (res. n. 441 del 06 marzo 2025) 

 

R I S P O S T A 

Con riguardo alle segnalate scoperture nelle piante organiche del personale di 

magistratura degli uffici del Tribunale di Agrigento, della Procura della Repubblica 

presso il Tribunale di Agrigento e della Procura della Repubblica presso il Tribunale 

di Trapani, si rappresenta quanto segue. 

Il Ministero della giustizia ha in corso un’intensa attività di reclutamento del 

personale di magistratura ordinaria per assicurare entro il 2026 il conseguimento di un 

risultato storico, ovvero la pressoché completa copertura degli organici.  

Molteplici, infatti, sono le procedure di assunzione intraprese 

dall’Amministrazione della Giustizia per assicurare l’efficienza degli uffici giudiziari 

e colmare le lacune di organico. 

Con D.M. del 22.10.2024 sono stati nominati 589 neo-magistrati ordinari 

(MOT); il 4 marzo 2025 si è conclusa un’ulteriore procedura per il reclutamento di 

magistrati ordinari a seguito della quale hanno conseguito l’idoneità n. 360 candidati e 

sono inoltre in corso le prove orali del concorso a 400 posti di magistrato ordinario 

bandito con D.M. 9.10.2023.  

 



 

2 

 

Pertanto, entro la fine del 2025, compatibilmente con l’esito delle procedure 

concorsuali, è prevedibile l’assunzione di oltre 750 ulteriori magistrati ordinari. 

Si evidenzia ancora che è in corso la correzione degli elaborati scritti del 

concorso a 400 posti di magistrato ordinario indetto con D.M. 08.04.2024, che 

verosimilmente si concluderà entro la prima metà dell’anno 2025, e che, con D.M. 

10.12.2024, è stato bandito un ulteriore concorso a 350 posti di magistrato ordinario, 

le cui prove scritte si svolgeranno nel mese di luglio 2025.  

Inoltre, la legge 9 agosto 2024, n. 114, recante “Modifiche al codice penale, al 

codice di procedura penale, all'ordinamento giudiziario e al codice dell'ordinamento 

militare”, stabilisce che, a decorrere dal 1° luglio 2025, il ruolo organico della 

magistratura ordinaria è aumentato di duecentocinquanta unità, da destinare alle 

funzioni giudicanti di primo grado. 

E ancora, proprio per assicurare una più celere assunzione delle funzioni dei 

nuovi magistrati presso gli Uffici giudiziari e così contribuire alla copertura delle 

vacanze si segnala il decreto-legge 27 dicembre 2024, n. 202, recante “Disposizioni 

urgenti in materia di termini normativi”, approvato dal Consiglio dei ministri nella 

seduta del 9 dicembre 2024 che prevede, tra l’altro, la riduzione da diciotto a dodici 

mesi del periodo di tirocinio dei magistrati assunti con i concorsi indetti fino al 31 

dicembre 2024. 

Venendo nello specifico agli uffici giudiziari del distretto di Palermo, nel cui 

ambito sono compresi il Tribunale di Agrigento, la Procura della Repubblica di 

Agrigento, la Procura della Repubblica di Sciacca e la Procura della Repubblica di 

Trapani, che vengono menzionati nel testo dell’interrogazione parlamentare, si 

evidenzia che sono stati destinatari negli ultimi anni di interventi significativi assunti 

proprio per far fronte alle esigenze operative. 

Il decreto ministeriale 23 marzo 2022, così come modificato dal decreto 

ministeriale 22 novembre 2023, ha provveduto all’istituzione delle piante organiche 

flessibili distrettuali, individuando sia il contingente nazionale complessivo delle 
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piante organiche flessibili, determinato in 176 unità – di cui 123 con funzioni giudicanti 

e 53 requirenti – sia i contingenti destinati ai singoli distretti.  

Per il distretto di Palermo è stata prevista l’assegnazione di un contingente di 6 

unità di magistrato, di cui 4 destinate alle funzioni giudicanti e 2 a quelle requirenti. 

Con i provvedimenti attuativi dell’incremento di 82 unità del ruolo organico del 

personale di magistratura disposto dalla legge 30 dicembre 2021, n. 234, avvenuti con 

i decreti ministeriali 23 novembre 2022 e 22 dicembre 2022, le piante organiche 

dell’Ufficio di sorveglianza di Palermo e del Tribunale di Palermo sono state ampliate, 

rispettivamente, di 1 posto di magistrato di sorveglianza e di 1 posto di giudice. 

Con il decreto ministeriale 11 luglio 2023 è stata disposta una modifica 

compensativa nell’ambito della pianta organica del Tribunale di Termini Imerese che 

ha determinato l’incremento di 1 posto di presidente di sezione e la contestuale 

riduzione di 1 posto di giudice. 

Il Ministero della giustizia ha messo in campo, quindi, con decisione ed 

incisività, tutti gli strumenti di propria competenza per recuperare l’efficienza e 

funzionalità degli uffici giudiziari, fermo restando che l’individuazione dei posti da 

coprire nonché le successive procedure di tramutamento rientrano nell’esclusiva 

competenza del Consiglio Superiore della Magistratura.   

Per quel che concerne, poi, la magistratura onoraria, si rappresenta che le 

procedure di reclutamento rientrano nella competenza esclusiva del CSM. 

In considerazione delle possibili ricadute sugli uffici giudiziari derivanti 

dall’ampliamento delle competenze giurisdizionali degli Uffici del Giudice di Pace 

previsto dal decreto legislativo n. 116 del 2017, il Ministero ha avviato una fattiva 

interlocuzione con il C.S.M.. 

In particolare, il Ministero ha chiesto di conoscere: 

- lo stato e la data di presumibile completamento della terza e ultima procedura 

valutativa, di cui alla delibera consiliare del 24 aprile 2004, finalizzata alla 

stabilizzazione dei magistrati onorari in servizio alla data di entrata in vigore del 
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menzionato decreto legislativo n. 116 del 2017, atteso che solo all’esito della relativa 

definizione il Ministero potrà procedere alla rideterminazione della pianta organica dei 

magistrati onorari ai sensi dell’art. 1, co. 630, della legge 30 dicembre 2021, n. 234; 

- lo stato e la data di presumibile completamento delle procedure selettive per il 

reclutamento di magistrati onorari indette con bando pubblicato sulla Gazzetta 

Ufficiale IV Serie speciale, n. 28 dell’11 aprile 2023, sulla base delle delibere 

Consiliari del 12 dicembre 2022 e del 22 dicembre 2022 per complessivi 1042 posti, 

di cui n. 657 Giudici onorari di Pace. 

           

          Il Ministro 

                                                                                         Carlo Nordio 

 

Testo dell’interrogazione 

 

 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/04528&ramo=C&leg=19

